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ТВОРЕЦЬ І ЛІКАР

Степам Васильович Руданський, пост-різночинець, автор бага- 
тьох ліричних віршів, балад, пісень та гуморесок — таким він ввійшов 
в українску літературу і посідає важливе місце в її історії. Він 
ввійшов в літературу в тяжкий період духовного занепаду, який 
настав після розгрому Києво-Мифодіївського товариства та зас­
лання Т.Г. Шевченка і проклав в ній нові стежки.

«Його поезія була оригінальним явищем в українській літера­
турі шевченківського періоду. Про це вперше, ще у 1875 р., незаба­
ром після смерті поета, сказав Михайло Драгоманов на сторінках 
газети «Киевский телеграф»: «Руданський був одним із вельма не­
багатьох малоросійських поетів недавнього часу зі справжнім та­
лантом та зі спробами торкнутися нових тем, а не тільки тих, які 
заїздили попередники й наслідувачі Шевченка». До такої оцінки 
творчості Руданського прийшов і Франко: «В Степані Рудансько- 
му бачимо великий поетичний талант, обік Шевченка, найвизначн­
іший в українськім письменстві XIX віку» («Нарис історії украї­
нсько-руської літератури до 1890 р.»)». 11, с.5|.

Творам Руданського судилася важка доля. Надто довгим був її 
шлях до читача. Активна творчість поета обмежена вузькими рам­
ками. Вона припадає на останні два роки навчання у Камець- 
Подільській семінарії і весь період навчання у Петербурзькій ме­
ди ко-хірургіч ній академії (1855-1861). За цей час було написано 
кілька десятків ліричних поезій, балад, більше двохсот віршованих 
гуморесок, низка історичних поем і великих епічних творів. Складні 
соціальні умови, в яких розвивалась за часів царизму українська 
література, та тяжка особиста доля перешкодили Руданському ви­
дати за життя свої твори. Лиш тільки більше десяти творів були 
опубліковані в періодичних виданнях, а вся багатогранна літера­
турна спадщина поета надовго випала із літературного процесу 
своєї доби і не справила на нього виливу.

Більшість творів поета побачила світ у 80-х — на початку 90-х 
років уже після його смерті у львівських виданнях «Правда», «Зоря», 
в «Киевской старине».
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Через сім років після смерті поста, у 1880 році з’явилося перше 
видання його творів, яке вмістило двадцять вісім віршів. Невелич­
ка збірочка видана в Києві зусиллями письменниці, матері Лесі 
Українки, Олени Іічілки, під псевдонімом «Н-й Г-ь Волинський» 
(Невеличкий гурток волинський).

У наступному десятиріччі починається активне збирання, пуб­
лікація і вивчення творів Руданського. Велика заслуга тут нале­
жить Івану Франкові. Найповніше дореволюційне видання творів 
Руданського у семи томах (перше видання 1895-1903, друге 
1910) вийшло подвижницькою працею таких відомих діячів ук­
раїнської культури, як М. Комаров, В. Лукич (В. Левицький), 
А. Кримський та І. Франко. Найбільш повним, прокоментованим 
і укладеним з урахуванням авторської роботи над підготовкою 
рукописів до видання є тритомник «Степан Руданський. Твори в 
трьох томах» (К., 1972-1973).

У 1978 році надрукована книжка: «Степан Руданський. Тво­
ри». Київ. Видавництво художньої літератури «ДНІПРО». Редак­
тор С.І. Шевцова.

А у 1988 році, редакційною колегією таких відомих діячів ук­
раїнського радянського мистецтва, як О.Т. Гончар, П.А. Загре- 
бельний, В.І. Олійник, Л.М. Новиченко, II.М. Воронько, Ю.М. Муш- 
кетик, О.І. Бандура вийшла в світ книжка: «Степан Руданський. 
Співомовки». Упорядник, автор передмови та приміток М.Л. Гон­
чарук. Київ. Видавництво художньої літератури «ДНІПРО».

В наші часи видаватися і інші книжки та статті, присвячені 
поетові і лікарю.

Із літератури відомо, що Максим Рильський, висловлюючись 
про творчість поета, зазначав, що в часи його дитячих і юнацьких 
літ у дожовтневому українському селі до числа найнопулярніших 
належала творчість автора славнозвісних гуморесок. Не зменшується 
ця популярність і сьогодні.

Вірші геніального митця не вмирають і в наш час, в народі 
залишаються популярними приказки із віршів поета: «Бачили очі, 
що купували!», «Вміла готовити, та не вміла подавати!» та інші.

«Оріїінальна, самобутня художня спадщина Степана Рудансь­
кого за силою естетичного впливу на читача стоїть на рівні виз­
начних здобутків не тільки вітчизняної, а й світової художньої куль­
тури». І 1, с.6|.

Степан Васильович Руданський народився 6 січня 1834 року у 
селі Хомутинцях, Вінницького повіту на Поділлі (тепер Калинів-

7



ського р-ну Вінницької обл.), у багатодітній родині сільського свя­
щенника.

Читачеві, майбуть, буде цікаво дізнитися про історію села Хо- 
мутинсць, яке дало світові геніального митця.

Історична дата утворення села, на думку істориків, починаєть­
ся в 1450 році. Із тих архівних свідчень, що дошили до наших днів, 
тоді село мало назву Кашперівка.

Із матеріалів Хомутинецького музея Степана Руданського, які 
надала завідуюча музеєм Мудрик Оксана Петрівна: «Найдавніші 
згадки про наше село відшукані в польських архівних джерелах. 
Вперше в літературі село Хомутинці згадується в 1735 році. Воно 
знаходиться в 12 верстах на північний захід від від залізничної 
станції Калинівка і в 8 верстах на північний схід від найближчої 
станції Янева. Поселення розташоване на низовині в місцевості 
степовій відкритій при річці Постолова, що створює тут став. Грунти 
місцевості сунісчані, місцями чорнозем».

Село росташоване на віддалі 18 км від міста Калинівки та 
40 км від міста Вінниці. В східній частині поселення протікає 
невеличка річка Постолова, яка впадає в річку Південний Буг за 
10 кілометрів на південь від Хомутинець. На березі річки є гранітні 
скелі, на яких літом любив відпочивати молодий Степан Рудансь- 
кий. Це каміння літом наїрівається, тому на ньому і ми, сільські 
діти, часто загорали на сонці і одночасно ловили в річці рибу.

Станом на 1885 рік у колишньому селі мешкало 644 особи, 
налічувалось 103 дворових господарства, існували православна цер­
ква та постоялий будинок. 1892 в селі існувало 118 дворове госпо­
дарство, проживало 950 мешканців. А за переписом 1897 року 
кількість мешканців Хомутинець зросла до 1054 осіб (522 чоловічої 
статі та 532 жіночої), з яких 1000 — православної віри.

В ті роки центром культури в країні була церква. Вона займа­
лась вихованням та осьвітою людей і допомагала владі тримати їх 
у покорі. Статус населеного пункту залежав від кількості в ньому 
цєрквів, чим їх більше — тим вище був статус. От і будували храми 
всюди, це було престижно. В 1752 році село Хомутинці належало 
поміщикові Михайлівському, в селі тоді нараховувалось 120 дворів 
і потрібна була церква. Тому в 1752 році на кошти прихожан і 
самого поміщика Михайлівського, в селі був збудований храм в 
ім’я Апостола Іоана Богослова. В храмі зберігалась стародавня 
ікона Божої матері з дитям на правій руці в рамі різьбленої робо­
ти 1755 року. В церкви було 55 десятин землі, яку обробляли попи
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і їх наймити. В 1898 році в приході вже нараховувалось близько 
1100 душ прихожан, переважно це селяни малороси, які займалися 
землеробством. Крім православних в селі проживали ще й католи­
ки близько 50 душ і євреї 11 душ.

До 1863 року в селі була лише одина грамотна людина 
Басистий Микита Прохорович. Перша школа була відкрита в 1863 
році, її першим учителем був дяк — Харжевський Іван. Спеціаль­
ного приміщення не було, навчали дітей в найманих хатах. У 1870 
році була побудована початкова школа, в якій навчалось 20-22 
дітей, серед яких було 1 2 дівчинки.

До Жовтневої революції село належало іраФУ Моршину, який 
проживав у Кракові. ІЗ Хомутинцях управителем від графа був 
Жмуцький, йому належало 450 десятин землі, церкві - 55 десятин, 
заможним селянам -  500 десятин, а решта жителям 195 десятин.

За роки Радянської влади в селі, в 1929 році почали організо­
вувати колгосп. Першим головою колгоспу був Шпорт Панас Ф е­
дорович. Колективізацію села було закінчено в 1934 році. Колгосп 
одержав назву «Перемога».

22 червня почалась ВВВ, а 9 липня німецькі війська вступили 
в село Хомутинці. З  молоді села було вивезено до Німеччини 42 лю­
дини, а 250 жителів німці примусили працювати на каменоломні в 
селі Писарівні. 9 березня 1944 року село було звільнено від німець­
ких окупантів. З  війни не вернулось 113 бійців.

Село радіофіковане та електрифіковане в 1960 році. Л у 1989 
газифіковане.

Про село ще багато можна розповідати, але зараз ми знову 
повертаємося до Степана Руданського.

У сім’ї Руданських росли ще двоє братів Степана і одна сест­
ра. Там же виховувався і молодший брат батька. Побут і спосіб 
життя попівської сім’ї не одрізнявся від селянського. Усі члени 
родини змушені були брати участь но обробітку поля і на жнивах. 
Із розповідей наймита Руданських відомо, що дуже охочим до такої 
роботи був Степан. В цих умовах ноет спілкувався із сільським 
населенням. В хаті Руданських розмовляли українською мовою. 
Отець Василь змушений був теж розмовляти нею, хоч його став­
лення до рідної мови, як і до всього народного, було зневажливим.

Батько, отець Василь, був консервативним церковником, за 
побажанням якого, після початкової науки у дяка, восьмирічного 
Степана віддали до Шаргородської духовної бурси, де він навчався 
протягом 1841-1849 рр. В ті роки в бурсах панувало бездушне
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виховання і схоластичний метод навчання. Про це написано у повісті 
російського письменника Помяловского «Очерки бурсы». А про 
бурсацьке життя, пережите самим Руданським, змальовано у ро­
мані «Люборацькі», написаному його товаришем по Кам’янєць- 
Подільській семінарії А. Свидницьким. Не в пошані тут було і 
українське слово. На учнів, які розмовляли рідною мовою, чіпляли 
колодку, з ганьблячим написом «Nota». З  «Очерков бурсы» М. По- 
мяловського і «Люборацьких» А. Свидницького, як і із свідчень 
самого Руданського, можна скласти собі уявлення про ту атмосфе­
ру, в якій формувалась семінарська молодь 40-50-х років. Саме 
тому, очевидно, з кола цієї молоді вийшло найбільше безбожників і 
нігілістів-бунтарів. Час був тривожний. Європу стрясала револю­
ція 1848 року, в Росії й на Україні спалахували кріпацькі заколо­
ти. В народі жила пам’ять про Кармелюка. Розправа царату над 
кириломефодіївцями (1847) та петрашевцями (1849), доля Т. Шев­
ченка й М. Петрашевського хвилювала всю передову Росію. Поси­
лення опозиційних настроїв в суспільстві викликала й ганебна 
Кримська війна. У 1855 році, нова хвиля антикріпосницьких бунтів 
прокотилася по Україні, розпочавшись у Київській губернії так 
званою Київською козаччиною. В таких умовах і формувався ха­
рактер у молодого Степана.

У бурсі Руданський добре освоїв давню грецьку, латинську та 
старослов’янську мови. Ці знання пізніше пригодились йому в пе­
рекладацькій роботі. На цьому закінчуються дитячі роки Степана.

Після закінченя Шаргородської бурси, п’ятнадцятирічний юнак 
вступає у Камець-Подільську духовну семінарію, де вчиться шість 
років, з 1849 по 1855 роки.

Навчання у Камець-Подільській семінарії було одночасно й 
періодом його становлення як поета широких демократичних по­
глядів. Творчість поета повністю звернена до народу і вирослі на 
народнопоетичні основі. Вже на порозі семінарії у нього було цілком 
осмислене ставлення до різної мови, виявлявся глибокий інтерес до 
усної народної творчості. Руданський у своїх творах, таких як «Пе- 
реслів’я» і «Байки світових у людських оповідках», написав глибо­
кої гіркоти слова про паничів, що з перших шкільних кроків забу­
вають свою рідну мову і свій народ.

У 1851 році Руданський написав перший відомий твір «Два 
групи», який, на думку дослідників, відзначається високим рівнем 
літературної вправності, який навряд чи доступний початківцю. 
Це говорить про те, що юнак пробував писати значно раніше, хоч
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спроби ці до нас не дійшли. Цей иисноіюк підтверджується і тим, 
що з перших днів навчання в семінарії Руданський активно зай­
мається збиранням фольклору. Уже у 1852 році у нього було два 
грубих зошити із записами народних пісень, зробленими на Поділлі 
(«Народные малороссийские песни, собраные в Подольской губер­
нии С.В.Р.). Такі інтереси раптово не виникають і не можуть скоро 
дати зримих результатів, на цс потрібен час.

Свідомий інтерес до художнього слова у Степана з ’явився ще 
поза межами семінарії. А в її стінах сформувались його світоглядні 
й ідейно-естетичні позиції, його погляд па народну творчість як 
основу писемної літератури, що став наріжним каменем естетичної 
системи письменника. Важливу роль у цьому відіграло спілкуван­
ня з простими людьми. Майбутній поет бував на селах, відвідував 
ярмарки, де записував народні пісні.

Ш ирокою була і лектура молодого семинаріста. Знайомля­
чись з творчістю популярних тоді українських письменників (Кот­
ляревського, Квітки-О снов’янснко, Гребінки, Ш евченко), він 
відкривав для себе усю складність розвитку української літера­
тури в умовах царизму. Глибокі струни в його душі зачіпали 
твори російських письменників Жуковського, Пушкіна, Л єр­
монтова, Кольцова, а особливо Гоголя і Некрасова. Читав юнак 
і польську літературу: Гощинського, Залеського, Оста шевського, 
Падуру і інших.

Початок творчої роботи Руданського припадає на семінарські 
роки. Тоді написані перші ліричні твори («Сирота я безродний», 
«Ти не моя», «Мене забудь», «Пісня», «Не дивуйтесь, добрі люди»). 
Тут він переклав з польської мови романс «Чорний колір» та шість 
балад.

«Оцінюючи доробок молодого поста того часу, варто говорити 
про нього як про окремий період, що фактично визначив основний 
напрям і характер його ідейно-естетичної еволюції». 11, с. 9 |.

Ще в роки навчання у Подільській духовній семінарії почав 
назрівати конфлікт з батьком.

Руданський закінчив Камець-Подільську семінарію «першим 
учнем» і за рішенням правління учбового закладу був затвердже­
ний у ступені студента та направлений для дальшого навчання у 
Пстербургську духовну академію. Це був нечуваний успіх, це були 
двері до блискучої духовної кар’єри. Але юнак не скористався та­
кою можливістю і свідомо обрав собі інший шлях, завідомо важкий 
і невдячний.
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Мрії батька па влаштування високої кар’єри свого сина не 
здійснилися. Прибувши у липні 1855 року у Петербург, Рудансь- 
кий, всупереч батьковій волі, подає заяву до медико-хірургічної 
академії, яка на ту йору досягла свого особливого розквіту.

В медико-хірургічній академії підтримувався традиційний інте­
рес до літератури й мистецтва. Там у 50~60-х роках працювали: 
відомий хірург М. Пирогов, такі вчені, як І. Сєченов, С. Боткін і 
М. Зіпін. Ще раніше професор хірургії академії Каменецький ра­
зом з Парпурого підготував перше видання «Енеїди» 1. Котлярев­
ського. Аматорський гурток студентів цього навчального закладу 
вперше поставив драму Шевченка «Назар Стодоля» (1844). Тут 
здобували освіту колишні петрашевці, що, безперечно, активізува- 
ло іромадянську настроєність студентів. Ця академія була притя­
гуючим центром для різночинної молоді Росії. Тут шукали това­
ришів такі люди, як Т. Шевченко, М. Чернишевський, М. Некра- 
сов, М. Добролюбов, Д. Писарєв, поети «Искрьі». М. Чернишев­
ський навіть героїв свого роману «Що робити?» — Лопухова і 
Кірсанова •— охарактеризував як вихованців Петербурзької меди­
ко-хірургічної академії. Вважалося за честь бути студентом цього 
закладу. За роки перебування в Петербурзі Руданський утвердився 
на демократичних світоглядних позиціях, остаточно сформувався 
як народний письменник.

Великою була у юного Руданського сила потягу до діяльності, 
яка йшла на користь людям. Але це викликало гнів у церковників 
і у його рідного батька, це був розрив з батьківським домом. Дозвіл 
на складання екзаменів у Медико-хірургічну академію Степанові 
було дано з умовою, що його зарахують після пред’явлення доку­
ментів про звільнення від духовного стану, до якого він належав 
від народження.

Що ж примусило юнака піти на розрив з батьком, який одразу 
позбавив його матеріальної підтримки? Молодий Степан обирає 
найпоиулярніший серед демократично настроєної молоді фах ліка­
ря, який, з одного боку, виводив його з середовища дикого по­
півства, що було опорою самодержавства, з другою відкривав 
можливість живого, зв’язку з народом (лікарська практика, етног­
рафічна робота, поетична творчість). На петербурзький період жиггя 
Руданського саме і припадає розквіт його поетичної творчості.

Але була ще одна причина, яка поглиблювала і загострювала 
всі останні. Батько дуже не хотів, щоб його син був українським 
літератором. «Если захочєшь написать письмо, то пиши или по-
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чтительно, не ио-малороссинекому, или лучше ничего не пиши!» 
гак передавав поет зміст батькового напучування в листі до брата 
Григорія від 5 линия 1859 року і додавав зовсім недвозначно: «Батько, 
може, не любить своєї мови через те, що нею говорять у нас мужи­
ки,— а нібито В МОСКОВЩИНІ не говорять мужики по-московськи? 
Да і чим ми лучче від мужика? Всі ми рівні і у бога, і у натури». 
Ось чому молодий Степан Руданський пішов проти волі батьків, 
проти всього духовного стану.

Свідотство про увільнення Руданського із духовного стану 
Подільська консисторія видала тільки 26 вересня 1858 року, вже на 
другому році його умовного перебування в академії. 1 весь цей час 
молода, незагаргована людина змушена була перебувати в якомусь 
невизначеному становищі, без будь яких засобів до існування. Спо­
чатку вільний слухач, пізніше хоч і студент, але не казеннокошт­
ний, а тільки стипендіанг, який не мав права на гуртожиток і 
мусив наймати собі куток десь на стороні. Мізерна стипендія, си­
рий і холодний куток па далекій околиці міста, в якому довелось 
прожити всі шість студентських років, відсутність будь-якої допо­
моги збоку, напружена творча праця і навчання — все це привело 
до захворювання на туберкульоз, поломало життя молодого поета 
і його творчу долю.

Живучи у Петербурзі, Руданський дуже бідував. Бувши вільним 
слухачем медико-хірургічної академії, він жив тільки з приватних 
уроків, зокрема, влітку 1856 року Степан Руданський виїздив з 
столиці у Дору Новгородської губернії. Ставши повноправним сту­
дентом, він почав одержувати стипендію, якої, проте, не вистачало 
на харчі. Мешкав Степан Руданський десь на глухій околиці сто­
лиці, серед міської бідноти, про що сам писав в автобіографічному 
вірші «Студент» (1858):

В славнім місті Петербурзі,
Недалеко від Неви,
Із болота виглядає 
Хата бідної вдови...
А у хаті на постелі 
У сурдуті і плащу 
Сидить студент медицини 
Другий місяць без борщу.

Яку силу духу й непохитність у відстоюванні обраного шляху 
виявляв поет у таких жахливих умовах, цему можна тільки дивува-
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тись. Як він був переконаний, що його праця і творчість буде по­
грібна народу.

«У листі до брата Григорія, написаному у 1859р., він сказав 
пророчі слова: «Заказують мені мою рідну мову, — заказує батько, 
але в мене був прадід і прапрадід — вони мені не заказують; не 
слухає батько мої мови — зато мене і по смерті, може, послухають 
штирнадцять мільйонів моїх їдномовців». 11, с.И  |.

На петербургський період припадає пора найвищого розквіту 
поетичного таланту, ці роки найбільш плідні у житті Руданського- 
поета. В цей час помітно загострюються громадянські мотиви його 
творчості («До дуба», «Гей, бики!»), визріває й кристалізується 
майстерність гумористичного й сатиричного вірша, наслідком чого 
було виникнення нового поетичного жанру в українській поезії 
віршованої гуморсски-співомовки, тематично різноманітної й стил­
істично своєрідної. Одночасно Руданський продовжував писати 
майже всі ліричні вірші (більше трьох десятків), низку творів ба­
ладного жанру («Безнадія», «Тополя», «Купці»), цикл історичних 
поем («Олег — князь Київський», «Павло Полуботок», «Мазепа, 
гетьман український», «Іван Скоропада»), епічні твори («Байки 
світовії». «Цар Соловей»), більшість перекладів з російської та інших 
мов. У цей час створюються гуморески — енциклопедія життя і 
побуту простого народу, яка зробила ім’я поета безсмертним.

За п’ять років, в Петербурга поет написав велику кількість 
творів високої проби, в різноманітніших жанрах, що просто фено­
менально. Крім цього, він віддавав багато часу й зусиль навчанню. 
Це під силу тільки справжньому творцю, людині неабияких здібно­
стей і працездатності.

Поет не міг не думати про публікацію своїх творів. Наприкінці 
1859 року він починає укладати велику рукописну збірку з трьох 
окремих зошитів. Кожний з них мав свій заголовок: «Співомовки- 
козака Вінка Руданського (грецьке «Стефанос» перекладається у к ­
раїнською мовою як «Вінок» — ред.). Книжка перша з 1851 року до 
1857», «Співомовки козака Вінка Руданського. Книжка друга, 1857, 
1858, 1859» — складається з 235 поезій, гуморесок, названих «при­
казками», й вірша «Студент», «Співомовки Вінка Руданського. 1859- 
1860. Петропіль)». (Ііетропіль, це Петербург ред.)- Але в збірці 
були і твори обсценного змісту, про публікацію яких не могло бути 
і мови. Все життя поет робить спроби надрукувати свої твори, но 
жодна з цих спроб не закінчується вдало. Протягом 1859 гоку у 
петербурзькому тижневику «Русский мир» з’являються чотири його
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гуморески: «Лошак», «Засідатель» (під назвою «Становий»), «Ва­
реники» і «Чи високо до неба?», вірш «Могила» та балада «Два 
трупи». А майже через два роки український журнал «Основа» 
публікує ще шість його ліричних поезій. За той же рік «Искра» 
опублікувала серію «Малороссийских анекдотов», що являють со­
бою вільний переказ російською мовою таких гуморесок, як «Не 
мої ноги», «Добре торгувалось», «Кіт» та інше. Оце і усе, що удало­
ся надрукувати поетові за життя.

Публікування «Малороссийских анекдотов», було схоже на 
жалюгідне дилетантство. І вдушу поета закрадаються сумніви щодо 
доцільності своєї літературної праці. У вірші «До моїх дум» (1859) 
читаємо:

Чого ж дума гака пишна,
Чого слово бідне?
Дитя моє недоспіле,
Дитя моє рідне!
Згубив би я тебе разом,
Як Час свого сина,
Але, може, тебе прийме 
Мати Україна!

Надії на допомогу з дому не бюло. І поет активно взявся готу­
вати до видання свої твори, у вигляді окремих збірок, щоб скласти 
їх і видати. Тільки в лютому 1859 року було опрацьовано понад 
сорок співомовок. У листі до старшого брага Григорія від 5 липня 
1859 року, дякуючи за прислані п’ять карбованців, він повідомляв: 
«Спасибі тобі, братику, за твою щирість і вибачай мені, що я так 
довго не писав до тебе, бо я тут мало що й винен. Спершу екзаме­
ни, а потім праця, щоб скільки-небудь поправити свою долю, зат­
римала мене аж до сего часу; екзамени пройшли нічого, і переход­
жу на четвертий курс, а робота іще тілько на половині, іще треба 
цілий місяць посидіти, щоб що-небудь пустити у світ, не то щоб 
для слави, а хоч для кишені, бо біда таки бідою, а два роки ще 
треба прожити в поганім Петрополі». Йшлося, як думають істори­
ки, про збірку «Нива» (1858-1859), яку Степан Руданський потім 
надіслав до київського цензурного комітету. Поет готував свої тво­
ри до видання у вигляді окремих збірок.

«Чималі частини двох таких збірок, переплетені в одній книзі 
ще кимось із близьких товаришів поета, нині зберігаються у Черні-
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гівському історичному музеї. На титулі другого рукопису зазначе­
но рукою автора: «Нива козака Вінка Руданського. Київ. 1860», що 
свідчить про поетів намір видати її саме в цьому році в Києві». 11, 
с. 13|.

Із історії відомо, що збірка «Нива» не побачила світу на Ук­
раїні. Після суворої рецензії П. Житецького київський цензурний 
комітет не дав дозволу на друк. Тоді пост взявся упорядковувати 
нову збірку, яка вибірково обіймала весь літературний доробок 
Руданського включно до 1860 року, яку він здав до петербурзького 
цензурного комітету, не маючи вже особливих планів на майбутнє. 
Надходив кінець його навчанню в медико-хірургічній академії, отже, 
й тяжкому бідуванню в Петербурзі. Живучи весь час впроголодь, 
переобтяжений виснажливою працею, двадцятишестилітній поет 
захворів і в суворих кліматичних умовах столиці міг справді по­
мерти від туберкульозу. Про це він пише у вірші «Смерть моя»:

Прийшла смерть моя,
Легке точиться...
Ти мори, маро,
Коли хочеться...

15 липня 1861 року, несподівано петербурзький цензурний ко­
мітет дав дозвіл на друкування збірки. Та було вже пізно. Обста­
вини склалися гак, що цензурний дозвіл на видання книжки ли­
шився невикористаним. Потрібні були гроші і час, а поет не мав ні 
того, ні другого. В клопотах по влаштуванню на роботу всі творчі 
плани відійшли набік. За станом здоров’я молодий лікар не міг 
працювати в північних районах Росії. Не було у нього й особливо­
го бажання служити по військовому відомству. Степан Руданський 
просився на південь. Клопотання випускника знайшло підтримку в 
керівництві академії. Незабаром, 1 серпня 1861 року, з медичного 
департаменту міністерства внутрішніх справ надійшло повідомлення 
про призначення Руданського в Ялту на посаду міського лікаря.

У 1861 році Степан Руданський закінчив академію, одержав 
звання повітового лікаря і дозвіл працювати в Криму, де сподівав­
ся поправити своє підточене здоров’я. В цьому році він залишив 
Петербург.

Важко було жи ги в Петербурзі, але залишав його поет не без 
жалю. «Скінчилися муки, надія не ошукала, не лягли мої кості на 
чужині, я знову у дорозі і залізними карбами кочуся на полудень, 
читаємо в «Сторінці з щоденника». Прощай, Петрополю! Про-
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щай, мое горно пекельне! Не мало сили, моєї рідної сили, попали­
лося в тобі, а гріх мені було б за тебе забути. Сировим залізом з 
землею та іржею попав я до тебе, ти мене перетопило, ти мене 
перекувало, і сухим і твердим пустило од себе...»

В формулярному списку Руданського, що зберігається в Кримсь­
кому державному архіві записано: «Окончив курс медицинских наук 
и выдержав испытания на степень лекаря и звание уездного врача 
в имперской Санкт-Петербургской медико-хирургической Акаде­
мии, согласно ходатайству той же Академии, но причине страда­
ния грудных органов назначен Медицинским Департаментом МВД 
городовым врачом в г. Ялту».

Майбутній «городовой врач» не зразу поїхав до Ялти. Літо він 
провів в рідному селі Хомутинці на Вінничині у овдовівнюї матери 
і сестри, допомагав обробляти сад і город. Тільки в кінці жовтня 
вирушив в Крим.

їхав він через Одесу. В листі із Ялти від 21 ірудпя 1861 року 
він писав братові: «В Одесі сів я на пароплав «Аргонавт» і за три 
карбованці цілі сутки купався на падубі в морській воді, поки нас 
не прибило до Севастополя, так як із-за бурі ми відхилилися від 
курсу и не попали в Євпаторію». Як бачимо, Руданський їхав на 
відкритій палубі, яку заливало водою, по самому дешевому квитку. 
Дальше пише: «У п’ятницю в Севастополі висушився, а в суботу 
поїхав у Сімферополь. У неділю прийшов в Лікарську Управу і 
почув перші погрози начальства, що грошей мені не дадуть...» Це 
стосувалось підйомних, яких лікаря лишили із-за невчасного при­
їзду до місця призначення. Дальше Руданський пише: «У вівторок 
виїхав я із Сімферополя, але на пів-дорозі заночував, так як у мене 
не Хватило грошей, а без грошей чортові поштарі не хотіли везти. 
Спасибі одному попутчикові-татарину, який вніс за мене два кар­
бованці, і я насилу добрався до Ялти».

Працювати міського лікарем Ялти Руданський приступив в 
кінці жовтня 1861 року, за двісті двадціть вісім карбованців шістдесят 
вісім копійок в рік. За такі гроші можна було тільки зводити кінці 
з кінцями. Руданському ще довго допомагали радячі із Хомути- 
нець. Тільки восени 1863 року, становище поста покращало, його 
назначили ніс і лікарем маєтків графа Воронцова, за триста кар­
бованців в рік. Та і хвороба трохи відступила. Ставши міським 
лікарем курортного і портового міста, Степан Руданський з полег­
шенням зітхнув. Проте це зовсім ще не значило, що він назавжди 
попрощався з нуждою, навіть коли у 1863 році одержав додаткову



платну практику в маєтках ірафа Воронцова. «Тепер я дуже якось 
став мило дивитися па людей, бо й мені якось зробилося луччс,— 
писав пост до брата Григорія ЗО вересня 1863 року. — Кінчилось 
уже (не знаю тільки, чи надовго) моє тридцятилітнє голодування. 
Добився я таки економії Воронцова і, окрім свого жалування (200), 
маю іще в рік 300 карбованців, ітого — 500, і я вже зможу кожний 
день свій обід мати. І тільки то, що обід, а вечері ще за сії гроші 
мати не зможу — отакая-го проклятая Ялта. Ні, не проклятая, 
хороша вона, псяюха, та дорого жити».

Молодий лікар самовіддано поринає в роботу. Він поєднував 
обов’язки міського лікаря, завідуючого лікарнею, лікаря в алуп- 
кинських маєтках Воронцова, карантинною лікаря в порту і навіть 
лікаря Ялтинського повіту.

С початку Руданський жив в домі голови ялтинської міщансь­
кої управи Пономаренко по Севастопольській вулиці. Навколо по­
ета сформувався невеликий гурток місцевої різночинної інтелігенції, 
куди входили поштмейстер П. Падалка, агент Російського товари­
ства пароплавства і торгівлі Т. Сіяльський, управляючий лівад- 
ійським маєтком Я. Лазаревський, земський вчитель Г. Черенков 
та інші.

Невдало склалося особисте життя Руданського. їдучи до Петер­
бурга продовжувати навчання, він залишив на Україні першу свою 
любов — Марію Княгницьку, якій і адресувалася широко відома й 
досі пісня «Повій, вітре, на Вкраїну». Про юнацькі захоплення 
поста в Петербурзі промайнула лише смутна згадка в щоденнико- 
вому записі 1861 року та у вірші «Іще вчора ізвечора». У Ялті, 
рятуючись від самотності, Степан Руданський зійшовся з вдовою 
Явдокією Широкою, вродливою, но малокультурною і сварливою 
жінкою, у якої було троє дітей. Це ще більше ускладнило матері­
альні труднощі, потрібно було: утримувати велику сім’ю та плати­
ти за найману квартиру на Дерекойській вулиці (нині пул. Ру­
данського).

Мабуть, єдиною втіхою для популярного лікаря і мало кому 
тоді відомого поета була поетична творчість. Та для неї не вис та­
чало ні часу, ні снаги.

Руданський подумав збудувати собі будинок. Но де взяти гроші? 
На допомогу прийшов брат Григорій, який служив тоді чиновни­
ком. Вони взяли ссуду в банку і в лютому 1865 року купили у 
графа Воронцова, із його масандрівських володінь, ділянку пусто­
порожньої землі, розміром в одну четверту десятини. Но на буди-
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мок ірошей так і не знайшли... І лікар, до останніх своїх днів ски- 
тався з сім’єю по чужих квартирах. Останні роки Руданський зай­
мав дві кімнати в невеликому двохноверховому будинку Болотні- 
кової но Єлізавстинській вулиці (нині Коммунальна, 16).

Працювати на двох посадах було вкрай виснажливо. А, голов­
не, у лікаря дуже мало залишалось додаткової плати, одержаної у 
Воронцова.

«В 1866 году он писал в Главное управление крымских име­
ний «его светлости» князя: «...состоя три года экономическим 
врачом крымских имений его светлости и но словесному догово­
ру получая 300 рублей в год с тем, чтобы я для лечения эконо­
мических больных ездил а Алуику, Массандру, Ай-Даииль па 
свой собственный счет, я в продолжении трехлетней моей служ­
бы положительно убедился, что условие это не может вознагра­
дить врача ни за его труд, ни за потерянное время...» По подсче­
там Руданского получалось, что его еженедельные разъезды по 
княжеским имениям, разбросанным по Южному берегу Крыма, 
забирали большую часть жалования на оплату ямщиков. И тем 
не менее он вынужден был работать на этих кабальных усло­
виях». 13, с. 69|.

Єдиний лікар Ялти, Руданський займався особистою практи­
кою. Тут він прославився як людина безкорислива і добродушна. 
Він дружив з художником В. Ковальовим, який в своїх спогадах 
розказував, іцо Руданський, це висока, широкоплеча, з добрими 
карими очима людина, одягався «всегда просто, как и жил. Недо­
любливал господ, но зато бедных людей и сам любил и они его 
любили. Захворает, бувало, бедный человек — сейчас к лекарю 
Руданскому. Этот и поможет и денег нс возьмет. Бывало и так, 
что бедному человеку негде жить, чтобы лечиться; Рудапский даст 
свою квартиру, лечит, кормит, чем бог послал, и не ждет никакой 
платы».

В серпні 1863 року, як лікаря, Степана Руданського запросили 
до хворого М.С. ІДенкіна — видатного російського актора, який 
приїхав лікуватися в Ялту. Між ними склалися добрі відносини. 
Лікар лічив хворого М.С. ІЦепкіна не тільки ліками, але й дружнім 
словом, стримував його страждання в останні дні його життя.

Руданський зустрічався і подружився з видатним художни- 
ком-мариністом Іваном Айвазовським, який часто приїзджав в 
Ялту із Феодосії. Поет і сам трохи малював, створив декілька 
оригінальних пейзажів на українські і кримські теми. Він був
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знайомий з поетом і композитором Петром Ніщинським. Його 
навідував поет та видатний історик Микола Костомаров автор 
кількох творів про Крим, в тому числі історичного рамапу «Ку- 
деяр» і драми «Елліни Тавріди». Руданський часто бачився з пись­
менником і вчснним, професором Київського, а потім Харківсько­
го університету Амвросієм Метлинським, який оздоровлявся на 
березі Чорного моря. Знайомство з ними наклало відбиток па 
творчі заняття Рудаиського, підтримувало інтерес до живопису, 
старовини, народної творчості.

Із історії відомо, що у 1870 р. в Ялті Амвросій Метлинський 
покінчив життя самогубством. Розтин тіла покійного робив Степан 
Руданський спільно зі ще одним лікарем.

З іменем Рудаиського звязано кілька важливих подій в місті, 
він був ініціатором будівництва нового міського ринку, в гирлі 
річки Дерскойки., який і зараз діє. Він подарував місту частину 
своєї землі, для буріння скважини і будівництва резервуарів, для 
поліппіеня постачання міста водою. Поет підписав договір, згідно 
якому він «отчуждает от себя» на вічно потрібну місту земельну 
ділянку.

Чесно і самовіддано працював Руданський на посаді міського 
лікаря Ялти, багато зробивши у справі охорони здоров’я простого 
народу. Він ніколи не розмежовував свої громадські й службові 
обов’язки. Міську бідноту він лікував безплатно. Молодого лікаря 
ялтинці любили за веселу вдачу, безкорисливість і доброту. Не 
ваипадково, у 1869 році його обрали почесним мировим суддею 
сімферопольсько-ялтинської мирової округи.

В тому ж році, царським указом Степана Рудаиського нагоро­
дили орденом Святого Станіслава третьої ступені.

«БОЖІЕЮ МИЛОСТ1Ю 
МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЬ 
ВСЕРОСІЙСК1Й, ЦАРЬ ПОЛЬСКИЙ,
ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,
И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ

Нашему Титулярному Советнику, 
ялтинскому Городовому врачу, 
Почетному Мировому судье,
Степану Руданскому
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Въ воздаяніе отлично-усердной 
И ревностной службы вашей 
Начальствомъ засвидътельствованной, 
Всемилостивъшис пожаловали Мы васъ

Указомъ, въ 7 день Октября 1869 года. 
Капитулуданнымъ Кавалеромъ 
Императорского
И Царского Ордена нашего Святого 
Станислава третьей степени».

В Криму Руданський самовіддано займався громадською і літе­
ратурною діяльністю. Він багато поділяв часу вивченню краю, ба­
гато записував про архітектурні і археологічні пам’ятники, про 
будівництво доріг і портів. Він прославився знавцем кримської 
старини. По цим питанням, до нього за допомогою звертались 
навіть вченні. Поет цікавився археологією і сам приймав участь в 
археологічних розкопках, які проводились тоді в Криму. Він зама­
лював та описав старинне кладовище біля гори Аю-Даг.

Зразу, після переїзду до Ялти, поет відновив розпочаті ще на 
Поділлі фольклорні заняття, продовжував збирати усні оповідання 
і спогади про недавню Кримську війну. Тут він упорядковував 
збірники українських народних пісень з нотами, які ще раніше 
написав сам. В збірник ввійшли пісні з власних записів («Народ­
ные малороссийские песни, собранные в Подольской губернии 
С.В.Р.», Кам’янець-ІІодільський, 1852; «Кона пісень», Ялта, 1862). і 
декілька творів, складених поетом в Петербурга, які, на думку істо­
риків, на той час набули популярність у народу. За життя поета 
вони не були опубліковані, а після смерті його довгий час залиша­
лися в приватних руках. Виявлені й вивчені радянськими фольк­
лористами, вони видані 1972 р. у Києві.

За Ялтинський період Руданський мало написав, літератур­
ною працею він займався більш-менш регулярно тільки на почат­
ку життя у місті. У 1862 році була написана оригінальна віршова­
на п’єса «Чумак», а також укладена збірка народних пісень, під 
назвою «Копа пісень».

Проте, поет у цей період працює у галузі художнього перекладу, 
яким займався ще у Каменець-Подільській семінарії. Багато пере­
кладів було зроблено в Петербурга («Зозуля», «Йде дівчина-сироти- 
на» — з польської; «Явір», «Старочеські співи в Краледворському
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рукопису і других» — з чеської; «Ніч у ніч» — з сербської; «Сни» — із 
німецької; вільні переклади «Пісні про віщого Олега» Олександра 
Пушкіна «Олег — князь Київський», «Слова о полку Ігоревім» 
«Ігор князь Сіверський».

«Але те, що зроблено ^уланським у цій галузі за роки життя у 
Ялті, має незмірно більшу історико-літсратурну вагу й художню 
цінність». 11, с. 151.

Тут перекладено лсрмонтовського «Демона», частково «Енсї- 
ду» Вергілія, старогрецьку пародію «Батрахоміо-махію», назвав її 
«Омирова війна жаб з мишами».

Головною справою поетового житія, по словам І. Франко, по­
стає здійснений перший повний переклад українською мовою ген­
іального твору Гомера «Іліада». За життя поета, було надруковано 
лиш невеличку частину цього твору.

Після переїзду до Ялти, діапазон творчої діяльності Рудаись- 
кого був обмежений. Першою прочинено було те, що він так і не 
зміг надрукувати збірки своїх творів. «Незадовго до смерті писав 
він у листі до свого приятеля — художника В. Ковальова — про 
сумну долю збірки творів, підготовленої до друку ще у 1861 р.: 
«Співомовки мої до сего часу у Києві, і я про них ніякої звістки до 
сего часу не маю...». 11, с. 15|.

По-друге, публікація перекладів видавалась постові справою 
більш реальною. Він, як і інші поети, розглядав перекладницьку 
діяльність як одну із форм збагачення і розвитку української літе­
ратури, як засіб прилучення народу до скарбів вселюдської куль­
тури.

Останнім словом, написаним рукою поета, вже не задовго до 
смерті, була невеличка записка до невідомої особи, в якій він про­
сить прередати Драгоманову, що хворий і давно припинив свої 
літературні заняття.

Останні роки ж итія були для поета самими важкими. У місь­
кого лікаря були постійні сутички з ялтинськими товстосумами, 
які розводили антисанітарію і недбало відносились до нужд охоро­
ни здоров’я. Серед місцевих пройдисвітів вій нажив немало во­
рогів. Крім того, на протязі шести останніх років Руданський ще 
виконував обов’язки карантинного лікаря, по нагляду за суднами, 
які заходили в порт. Постійні сутички з ялтинськими спекулянта­
ми й контрабандистами, губернською царською бюрократією і ти­
тулованими пройдисвітами понад десять років отруювали поетові 
жи ІТЯ.
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В 1872 році в Криму, на Херсонщині, в Бессарабії і ГІодолії 
спалахнула епідемія холери. Була вона і в Ялті. Перші хворі були 
знайдені на подвір’ї ірафа Мордвинова. Джерелами антисанітарії 
були також подвір’я і підвали деяких інших багатіїв, зокрема Во­
ронцова, торговельні і складські приміщення купців. Степан Ру- 
данський з обов’язку карантинного лікаря і постійного члена сані­
тарної комісії міста взявся винищувати з профілактичною метою 
джерела інфекції.

Це викликало обурення у титулованих осіб до Руданського. 
Впливові особи постаралися звільнитися від неугодного лікаря. В 
хід пішла брехня, яка настроїла проти лікаря таврійського гене­
рал-губернатора Коцебу. Стояло питання про переведення поета в 
містечко Перекоп.

Під час цієї непосильної боротьби Степан Руданський сам зах­
ворів на холеру. Загальне ослаблення організму викликало загост­
рення давньої його недуги — туберкульозу.

З травня 1873 року на тридцять дев’ятому році життя поета не 
стало.

Коротке життя Степана Васильовича Руданського, як пишуть 
історики, нагадує драму, що пройшла десь за кулісами історії, ніким, 
здавалося б, не помічена, ніде не занотована. Доля його була типовою 
дня певного кола різночинної інтелігенції Росії середини XIX ст.

Поховали С. В. Руданського на мальовничому кам’янистому 
узгір’ї масандрівського кладовища (Полікурівському меморіалі) 
Ялти, звідки відкривається чудова панорама південного моря, не­
далеко від того місця , де джурчав фонтан, збудований на землі, 
подарованої постом коханому місту.

В 1892 році, на зібрані гроші по підписьці, на могилі Рудансь­
кого поставили скромний пам’ятник, який згодом замінили на но­
вий. На ньому викарбовані слова із вірша поета:

На могилі не заплаче 
Ніхто на чужині,
Тільки хмаронька заплаче 
Дощем по мені.

Так би й заросла з часом стежка до могили скромного трудів­
ника, лікаря-гуманіста, якби не талант — живий вогонь його душі.

Творчість Степана Руданського велика і багатогранна, він ак­
тивно заявив себе у всіх поетичних жанрах, але з найбільшою по­
внотою його талант розкрився у ліриці і гумористиці. Ще Іван
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